文化产业信息动态

2025年第25期

台儿庄古城管委会文化产业部 2025 年 10 月 13 日

目 录

- 1.东阿中医药文化旅游区 打造政策引领下的文旅新标杆
- 2.浅析景区主题绘本创作

来源: 中国文化报 2025年10月10日 有 苓

在文旅融合与健康消费需求提升的背景下,中医药文化与旅游的深度融合成为推动文旅产业高质量发展的重要路径。山东东阿,这座位于齐鲁大地之心、黄河文化与中医药文明交汇的城市,正积极探索中医药文化与旅游融合发展的新模式,打造东阿中医药文化旅游区,为全国中医药文化与旅游融合发展提供了可借鉴的经验。

千年技艺焕新生 让非遗传承"活"起来

近日, 东阿中医药文化旅游区成功入选 2025 年非遗进景区"五好"案例,这一荣誉不仅是对其过往成绩的高度肯定, 更是其在多元融合发展道路上迈出的坚实的一步。

在非遗与旅游融合的赛道上, 东阿中医药文化旅游区以国家级非物质文化遗产"东阿阿胶制作技艺"为核心, 系统性地引入并活化县内外优质非遗资源。通过实施非遗进景区"五好"计划, 为游客呈现出一幅丰富多彩的非遗画卷。在这里, 游客可以欣赏精彩绝伦的非遗展演, 感受传统技艺的魅力; 品尝融合了中医药特色的非遗美食, 如阿胶糕等, 开启一场舌尖上的非遗之旅; 聆听古老的非遗故事, 让历史的声音在耳边回响; 参与互动性强的非遗体验项目, 如制作中药香囊、熬制中药膏方等, 亲手触摸传统文化的温度; 购买独具匠心的非遗文创产

品,将这份美好记忆带回家。

在东阿中医药文化旅游区的阿胶城内,游客正围在非遗展示区近距离观看阿胶古法炼制技艺,从泡皮、刮毛到挂旗、切块,每个步骤都承载着千年的文化密码。作为国家级非物质文化遗产,东阿阿胶制作技艺承载着千年中医药文化的智慧与匠心。如今东阿中医药文化旅游区更是通过"非遗展示+体验互动"的模式,让这门古老技艺"活"起来。

东阿中医药文化旅游区专门打造了"阿胶非遗工坊",设置沉浸式体验区,游客可以在工作人员的指导下参与阿胶糕制作,感受非遗技艺的温度。同时,旅游区还推出了"非遗文化节""冬至汲水炼胶祭告大典"等特色活动,让游客深度体验阿胶文化的深厚底蕴。东阿杂技、打铁花、英歌舞等非遗技艺的现场展示,更是深受众多游客喜爱。仅2024年东阿中医药文化旅游区就开展非遗体验活动20余场,吸引超百万人次的游客参与,带动非遗周边产品销售持续增长。这种"让非遗走出博物馆、走进生活"的做法,将非遗元素全方位融入旅游场景,不仅让非遗变得生动有趣、触手可及,还成功吸引了大量年轻游客,让古老的非遗在新时代"潮"起来。

东阿中医药文化旅游区的非遗传承,紧扣《"十四五"非物质文化遗产保护规划》中"推动非遗与旅游深度融合"的要求,为非遗保护利用提供了新路径。如今,东阿阿胶已成为当地的文化名片,更带动了毛驴养殖等相关产业发展,助力乡村振兴,形成了"非遗+产业+旅游"的良性循环。

全链条健康服务 让康养体验"燃"起来

东阿县素有"阿胶之乡"的美誉,东阿中医药文化旅游区 充分依托这一得天独厚的资源优势与深厚的中医药文化底蕴, 构建了全链条中医药康养服务体系。在旅游区内,游客可以体 验中医膏方、理疗、音疗、心疗、茶疗、食疗等全方位的健康 服务。"名医零距离"义诊活动,拉近了游客与中医的距离, 让游客在旅行中也能享受到专业的健康咨询与诊疗服务。

"早上在阿胶城中医问诊,中午吃阿胶养生餐,下午参加中药配伍香囊制作课程,晚上还能泡中药药浴,这样的康养之旅太贴心了。"来自北京的游客李女士对东阿中医药文化旅游区的康养体验赞不绝口。旅游区还针对不同人群推出了"亲子康养营""中老年养生班""女性养颜课"等个性化产品,让游客通过身体力行去感受传统养生的魅力,真正将中医药康养理念融入日常生活。2024年,旅游区康养服务接待游客达50万人次。

此外, 东阿县还积极融入健康中国发展战略, 形成了以洛神湖康养带为"轴", 城市东西部医养产业基地为"两翼"的大健康发展格局。通过打造"防未病+治已病"双翼发展模式, 东阿中医药文化旅游区让康养不再是一句口号, 而是实实在在地贯穿于游客的旅游体验中, 也让健康理念跳出抽象概念, 在文旅融合的实践中转化为可触摸、可感知的具体场景, 真正走进游客心里。

东阿中医药文化旅游区的康养发展模式, 契合了《关于促

进中医药传承创新发展的意见》中"推动中医药与旅游、康养深度融合"的部署,不仅满足了群众对健康生活的需求,更推动了文旅产业向健康化、品质化转型。如今,旅游区已获评山东省文旅康养融合发展示范区、山东省旅游康养示范基地,更吸引了河北、河南等周边省份的游客前来体验,形成了"以康养带旅游、以旅游促康养"的发展格局。

科技赋能拥抱新时代 让传统文化"潮"起来

科技的赋能为东阿中医药文化旅游区注入了全新活力。阿 胶世界更是打造了国内首创的沉浸式五觉体验工厂,设有幻影 剧场、4D体验馆、飞行影院等高科技沉浸式体验项目,动态 演绎阿胶千年文化内涵,带领观众探索气血奥秘,引领游客开 启寻胶之旅,这种"场景沉浸+互动探究"的模式,让游客在 沉浸式参观、趣味性演绎、互动式体验中直观感受中医药文化 历久弥新的魅力。

为了让传统文化与现代科技深度融合,旅游区打造智慧文旅系统,通过大数据分析游客需求,精准推送特色旅游产品;通过"工厂直达游客"的创新模式,在"电商中心"通过直播带货、短视频,让中医药产品走进年轻消费群体。这种"科技+文旅"的模式,不仅提升了旅游区的吸引力,更让中医药文化以更时尚、更易懂的方式点燃游客的探索热情,为文旅产业发展带来新的增长点,也为旅游区的可持续发展注入源源不断的动力。

东阿中医药文化旅游区的科技赋能实践,响应了《"十四

五"文化和旅游发展规划》中"加快推进文旅数字化转型"的要求,为传统文化年轻化传播提供了新思路。如今,旅游区已成为"全国中医药文化宣传教育基地",更通过抖音、小红书等平台吸引了大量年轻粉丝,让中医药文化成为热点话题。

东阿中医药文化旅游区的"文旅+非遗""文旅+康养""文旅+科技"等多元发展模式,是政策引领下文旅融合的生动实践。其成功经验对于推动文化传承、促进健康产业发展、创新旅游体验等方面都具有重要意义。

浅析景区主题绘本创作

来源: 中国旅游报 2025年10月13日 陈华文 商琬琪

随着大众旅游从观光式向体验式、沉浸式转变,游客对景区的需求不再局限于景观观赏,更渴望深入了解景区背后的文化内涵。文化影响力已成为衡量景区竞争力的重要指标,它不仅体现在文化遗产的保护与展示上,更体现在文化内容的创新表达与有效传播中。作为一种以图画为主、文字为辅的叙事媒介,绘本兼具艺术性、故事性与趣味性,既能满足人们对世界的认知需求,也能引发情感共鸣,具有广泛的受众基础。在此背景下,探索景区如何通过主题绘本创作挖掘文化内涵、创新传播形式、提升文化影响力,笔者有三个方面的思考。

现实价值

景区主题绘本并非简单的风景画册,而是以景区为核心载体,通过故事化叙事、艺术化表达,将景区的自然景观、历史典故、民俗文化等转化为可感知、可传播的文化内容。其创作价值主要体现在三个维度。

一是文化传承,让景区文化"活"起来。景区是文化的"容器",承载着自然演化的印记、历史发展的脉络与地域民俗的精髓。但一些景区的文化资源仍处于"沉睡"状态——历史典故仅存在于史料中,民俗风情仅在特定节日展现,自然景观的科学价值缺乏通俗解读。主题绘本通过故事化重构,能让这些

文化资源从静态展示变为动态叙事。此外,绘本的视觉语言具有跨文化、跨年龄的特性。对于景区中的非物质文化遗产,如楚剧、皮影戏、传统手工艺等,绘本可通过细腻的图画还原技艺流程,用简单的文字解释文化内涵,让受众能轻松理解。

二是受众连接,扩大景区文化的辐射圈。从受众年龄来看, 儿童是绘本的核心受众,而家庭旅游是当前旅游市场的重要组成部分。景区主题绘本可成为亲子旅游的前置吸引物与后置记忆载体。家长通过绘本向孩子介绍景区,激发孩子的旅游兴趣。旅游结束后,孩子通过阅读绘本回忆旅程,加深对景区文化的印象。例如,《我要去故宫》系列绘本以儿童视角展现故宫的建筑布局、历史故事,不仅成为许多家庭的故宫旅游指南,更让故宫文化在儿童群体中扎根。

三是产业延伸,打造景区文化 IP 的新引擎。主题绘本不仅是文化传播载体,更是景区文化 IP 的核心内容模块,可延伸出文创产品、主题活动、沉浸式体验等多元业态,形成"绘本+"产业生态。绘本中的角色、场景可转化为文创产品,景区景观插画可印在丝巾、明信片上。这些文创产品不仅能增加景区收入,更能成为景区文化的移动宣传载体。

核心要素

景区主题绘本创作并非简单的"景观+图画",而是需要围绕文化内核,兼顾故事性、艺术性、在地性三大要素,从而

打造出兼具传播力与影响力的作品。

一方面, 找准文化内核。景区主题绘本的核心竞争力在于 文化独特性,只有挖掘出区别于其他景区的文化特质,才能让 绘本具有不可替代性。首先是自然景观的独特性, 包括独特的 地质成因、生态特征等,例如张家界的石英砂岩峰林、桂林的 喀斯特地貌、青海湖的高原湖泊生态等。创作时应结合科学知 识,用生动的语言与图画解释景观的形成过程,让读者在欣赏 美景的同时了解自然的奥秘。 其次是历史文化的独特性, 包括 历史事件、名人典故、古建筑遗存等,例如曲阜三孔的儒家文 化、丽江古城的纳西族东巴文化等。创作时应避免流水账式的 历史叙述, 选择有情感共鸣的故事片段, 如孔子与弟子的游学 故事、纳西族东巴纸制作技艺等,让历史文化变得鲜活可感。 最后是民俗风情的独特性,包括传统节日、饮食文化、民间艺 术等,例如西双版纳的泼水节、福建土楼的客家围龙屋习俗等。 创作时应注重细节描写,如泼水节的服饰、客家的婚嫁仪式, 让读者感受到原汁原味的地域文化。

另一方面,注重故事叙事。绘本的核心是故事,没有故事的绘本只是景观画册。景区主题绘本的故事叙事应遵循受众导向原则,根据不同受众的需求设计故事结构,构建有温度的情感连接。对于儿童受众,故事应满足趣味性、简单性、教育性。可采用冒险故事、成长故事、友谊故事等经典叙事模式,主角

可设定为动物、小精灵、儿童等,通过主角的旅程串联起景观与文化。对于成年受众,故事应满足情感性、深度性、共鸣性。可采用回忆故事、文化探索故事、人文关怀故事等叙事模式,通过主角的视角展现景区的文化内涵与人文温度。此外,故事叙事还应注重节奏把控,避免信息过载,每一页图画与文字都应服务于故事的推进。

实践路径

绘本是视觉艺术,图画的审美性与辨识度直接影响传播效果。景区主题绘本的艺术表达应兼顾景区特色与艺术风格,让读者通过图画就能认出景区,同时感受到艺术的美感。

一是艺术风格契合景区气质。不同景区的气质不同,艺术风格也应随之调整。自然类景区可采用写实风格或水彩风格,通过细腻的笔触展现自然景观的色彩与质感。历史文化类景区可采用水墨风格或工笔画风格,体现历史的厚重感。民俗类景区可采用卡通风格或民间美术风格(如剪纸、皮影造型),展现民俗的活泼与多彩。例如,苏州园林的绘本可采用水墨淡彩风格,通过留白、写意的手法展现园林的移步换景之美。大理古城的绘本则可采用白族扎染风格,将扎染的蓝白纹理融入图画,体现大理的民俗特色。

二是图画设计突出景区标志性元素。每个景区都有其标志性景观,如故宫的太和殿、西湖的断桥、敦煌莫高窟的飞天壁

画等。绘本应重点刻画这些标志性元素,通过特写、全景、多角度描绘等方式,让读者一眼就能认出景区。例如,敦煌莫高窟的绘本可通过全景图展现莫高窟的整体布局,通过特写画面描绘飞天壁画的细节,如飘带的动态、乐器的样式等,让读者对莫高窟的标志性景观留下深刻印象。

三是文字与图画协同配合。绘本中的文字应简洁生动,避免冗长的说明,并与图画形成互补。图画负责展示场景,文字则负责补充信息,推动故事发展。在展现视觉冲击力强的景观时,可减少文字占比,让图画成为叙事主角。而在介绍精神层面的内容时,则可用文字进行适度阐释,图画转为辅助说明的角色。这种"视觉主导—文字主导—图文平衡"的节奏变化,既能顺应读者和游客的心理,又能使景区的多元特质得到全面呈现。

[作者单位:中国地质大学(武汉)艺术与传媒学院]

(编辑 杨珠峰)